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Fără nici o îndoială broderia, ca artă, a cucerit prin fineţe, îndrăzneală şi inventivitate. Traducerea 
realităţii imediate cu ajutorul acului şi a firului de mătase a făcut din broderie unul dintre acele domenii în care 
tehnica şi arta se îmbină mai armonios ca oricând. "Pictura cu acul", deşi foarte tehnică, trezeşte întotdeauna 
sentimentul fineţii, delicateţii şi nu în rare cazuri cel al etericului. Pe pânze delicate, apropiate ca fineţe de cele 
ale pânzelor de păianjen, acul a pictat cu fire de mătase, de aur şi argint chipuri de domni şi domniţe, flori şi 
scene de gen. 

Biserica a fost instituţia care a promovat în mod constant arta şi prin urmare şi broderia. Pe lângă 
vestite mănăstiri s-au înfiinţat ateliere de icoane, de sculptură dar şi de broderie. E rminiile bizantine fac din 
figura lui Isus şi a apostolilor lui subiecte care mai târziu au dat naştere unor adevărate capodopere în arta 
bro'derici. Atelierele se mută încet către curţile domneşti. Acolo, doamnele şi domniţele ridică acest meşteşug 
la rangul de artă. Broderia devine în scurt timp apanajul femeilor, transformându-se în acel domeniu în care 
femeia era stăpână nu numai pe metodă, pe tehnică dar mru cu seamă pc idee. 

Vechimea acestei arte, am putea spune că se pierde în negura vremurilor. O regăsim pe mantia reginei 
din Saba, pe toga patricienelor, pe corsetul reginelor, pe teaca de catifea a săbiilor, pe stindardele purtate în 
cruciade, pe felonul cardinalilor, pe acoperitoarele pentru Masa Domnului. 

Din această ultimă categorie face parte şi mica colecţie care se află în patrimoniul Mu~eului Judeţean 
Satu Mare. Ajunsă la noi prin intermediul "Colecţiei Kolcsey", ea numără zece acoperitoare pentru Masa 
Domnului. 

Piesele din colecţia muzeului sunt de sec. XVll-XVllI şi sunt preţioase nu numai prin vechimea lor 
dar şi prin materialele folosite: batist, marchizet, mătase naturală, fir de aur în aliaj cu argint. 

Munca de restaurare a acestei colecţii are ca şi coordonate: salvarea fiecărui obiect în parte, prin 
restaurare, crearea unui tezaur de termeni ai paşilor de broderie, redarea acestor obiecte circuitului muzeal. 

Starea de conservare a obiectelor este bună, ţinând seama de vechimea lor şi de faptul că ele au fost 
colecţionate începând cu sfârJitul secolului al XIX-lea. Degradările s-au făcut simţite în special în ceea ce 
priveşte suportul broderiilor. ln cele mai multe cazuri suportul era un batist sau un marchizet fin, de in sau 
bumbac, pe care greutatea broderiei l-a rupt, în cele din urmă. Aceste rupturi au apărut în special la liziera 
dintre materialul-suport şi motivul brodat, făcând ca primul să suporte, în timp, n umeroase deteriorări ale 
urzelii şi ale bătăturii. Numeroase deteriorări s-au înregistrat şi la colţurile feţelor de masă, cele mai mari 
pierderi din suport aflându-se în această zonă. 

Fibra texti lă era deshidratată şi prin urmare deosebit de sensibilă, iar firele din broderii prezentau 
depuneri de praf şi murdărie. Cu toate acestea, broderia s-a păstrat cel mai bine, fapt care se datorează tehnicii 
impecabile în care a fost creată. Paşii mici şi fini, desimea fi rului de broderie pe centimetru pătrat, precizia cu 
care au fost realizaţi aceşti paşi au dus la conservarea foarte bună a broderiilor. Studierea tehnicii de brodare a 
adus în prim plan diversitatea punctelor folosite. Valoarea artistică a pieselor este mult îmbogăţită de 
varietatea punctelor de broderie: punctul pană, punctul gobelin, punctul ţesătură, punctul rămurică şi cd 
înaintea acului. Ele creează pe câmpul-suport efecte vizuale deosebite, puse în eviden~ă de o cromatică 
inteligent aleasă. Pirul metalic, deşi mai rigid ca mătasea, este într-o armonie perfectă cu desenul şi cu ajutorul 
lui se obţin efecte de lumini ş.i umbre - de altfel greu de obţinut în cazul broderiei. 

Un alt ţlemenr care a permis conservarea foarte bună a broderiilor este acela al folosirii coloranţilor 
naturali. Aceşti coloranţi au făcut ca nuanţele în care broderiile au fost executate să se păstreze v;i şi să nu 
degradeze, prin eventuale migrări, suportul. Suportul, la rândul lui a fost folosit în culoarea lui naturală, (pânza 
de io sau bumbac .este de cele mai multe ori nealbi tă), punând în evidenţă cromatica deosebi tă a broderiei. 
Firul metalic al broderiei este de o calitate foarte bună, aliaj de aur cu argint pe miez de mătase, fiind un factor 
determinant în păstrarea foarte bună a acesteia. 

Este important de subliniat că unele dintre aceste obiecte au fost datate, inscripţiile dându-ne destule 
informaţij despre persoanele care le-au creat. 
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"NEMZETES SZEREMI LASZLONE DAROCZI KATA ASZ. SZ. ONY ADTA AZ SATMAR 
NEMETHI ECCLES!.Ai"JAK. ISTENHEZ VAI .6BUZG6SAGA.BUL ANNO DNI 1690 DIE XIV 
MART II" 

"NOBILA SOŢIE SZEREMI LĂSZLO, DOJ\i\IINA DAROCZI KATA A DONAT BISERICll 
DIN SATU MARE DIN MAREA El DRAGOSTE PENTRU DUMNEZEU, ANUL 1690, ZIUA 14, 
MARTIE". 

Toate aceste date ne indică cu exactitate care era statutul social al creatoarei, al comanditarului şi cw ii 
era destinată broderia . 

.Biserica era una din obligaţiile femeii şi prin urmare ele petreceau destul de mult timp în aceste 
lăcaşuri. Biserica protestantă îşi face repede simţită prezenţa în această parte de ţară. Renunţând la iconografie, 
ca abordează o ornamentică vegetală, cu anumite excepţii, cum ar fi mielul domnului (Agnus Dei) sau 
blazoanele nobiliare. Cele mai des întâlnite mocive sunt cele ale florilor şi a bobocilor de rodie, laleaua, rozeta, 
garoafa, bujorii şi crinii. Vrejul şi tulpina sunt cele care susţin această explozie de flori. Din compoziţie nu 

lipseşte medalionul, motiv de certă influenţă renascentistă. 
Dar acesta nu este singurul element de o asemenea influenţă. Simetria (motivele sunt plasate în cele 

patru colţuri ş i în uncJe cazuri central) este un alt element care ~ub lfoia:t.ă coor<lonatele în care se înscrie 
ornamentica renascentistă. Alte motive cum ar fi cel al vrejului, rodiei şi rozeta sunt de influenţă orientală. 
Toate aceste coordonate se îmbină pe fondul exploziei baroce, care avea să aducă în broderie noi turnuri de 
ritm şi culoare. 

Colecţia se evidenţiază, în raport cu alte acoperitoare pentru Masa Domnului, prin faptul că broderiile 
au fost executate pe ambele feţe ale materialului-suport, deci nu avem de a face cu o broderie "falsă". Această 
tehnică, greu <le realizat, este folosită foarte des în cazul acestor obiecte. Există totuşi obiecte care au fost 
create în tehnica de acum "clasică", cea pe un pat de fire sau pe carton. Acestea sunt în marea lor majoritate 
brodate pe suport de mătase peste care bro<leria se insera pe un pat de fire sau de carton. 

Brodate pe ambele părţ:i, având ca material-suport batistul, marchizetul şi pânza fină de bumbac, 
acoperitoarele pentru Masa Domnului din colecţ:ia l\fuzeului Judeţean Saru Mare reuşesc să sublinieze 
frumuseţea şi importanfa unei arte, de acum apusă: "pictura cu acul". 

Techniques and materials used for the tablecloths for God's table 
Abstract 

Satu Mare County Museum has a beautiful co//ection of tablec/oth.for God's table. Their conseroation status is very 
good. They were preseroed in the old Kolcsey Collection. The objects am precious because ef the materials and thc .ftbbers that were 
1md to create them. They are a/so prccious far the large m1111ber ef IJIOtives used to ornate them. Technical/y, the embroidery is 
perfid cmd this is 111hat helped this objects to be premved so good 

The issue is Io save the colfection, to restare it and, of coum, to make it r1vailable to the visitors. 
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TABELUL1 
NATURA N.I. 430 N.I.4::H N.l.432 N.I.433 N.I.434 N.I.435 N.l.436 N.l.437 N.I.438 N.l.439 
FIBREI 
Suport bumbac bumbac bumbac 1n bumbac Bumbac in bumbac bumbac bumbac 

Broderie mătase fir fir fir mătase fir Mătase fir mătase mătase fir fir metalic mătase fir 

fir metalic metalic metalic metalic metalic metalic metalic 

metalic 
Dantelă - fir fir - - - - bumbac, in fir metalic -

metalic metalic 
Inscripţie mătase fir bumbac - - Mătase fir - mătase fir fir metalic mătase fir 

fir metalic metalic metalic metalic 

metalic 

TABELUL2 
TEHNICĂ 430 431 432 433 434 435 436 437 438 439 
EXECUŢIE 

Suport legătura legătura legătura legătura legătura legătura legătura legătura legătura legătura 

pânză pânză pânză pânză oânză oânză pânză pânză pânză pânză 

Broderie pe două pe două pe două fefe pe două pe două pe două pe două pe două pe două pe două 

feţe feţe fete fete fete feţe fete feţe feţe 

Dantelă - cu croseta cu croşeta - - - - cu croşeta cu croşeta -
Inscripţie pe două pe două pe două feţe - - pe două - pe două pe două pe două 

fete fete fete feţe feţe feţe 

TABELUL3 

CR0~1ATICĂ 430 431 432 433 434 435 436 437 438 439 
Suport alb alb alb alb alb alb alb alb alb alb 

Broderie auriu a unu auau albastru, verde, auriu roşu, auriu a unu auriu 

roşu roşu verde, albastru, roşu albastru, roşu mov 

bej, roşu, roşu, auriu verde, bej 
auriu 

Dantelă - auriu aunu - - - - alb auriu -

Inscripţie auriu a unu roşu - - auriu - auriu a unu auriu mov 

roşu roşu roşu 
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fig. 3 
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fig. 5 

fig. 6 
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fig. 7 

fig. 8 
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fig. 9 
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fig. 10 


